Modelovanie kriviek a ploch (1)
Cvicenie 7

4. 11. 2015

1. Vymodelujte polkruznicu kruznice K = {[¥],r | 0 < r < R} leziacu v
polrovine y > 0 ako kvadraticki uniformovanu racionalnu Bézierovu
krivku b%(¢) prostrednictvom stereografickej projekcie ¢ z bodu [ £ ],
pozri obr. 1.

Ako mozno interpretovat’ siradnice a vahu prostredného riadiaceho
vrchola?

Pomdcka: Uvazujte priamku ¢1, ktord prechadza bodom [ £ ] a [ ], kde
xr1 € (R—r, R+r). Této priamka pretina kruznicu v bode p(z1) € K.
Zostavte predpis zobrazenia ¢(t), t € (0,1) a presvedcte sa, ze ide o

racionalne zobrazenie s predpisom

_ (&) n(t)
elt) = (C(t)’ <<t>> |

Na urcenie riadiacich vrcholov oblika polkruznice pouzite polarne formy
polynémov &(t),n(t), ((t). Interpretujte suradnice prostredného riadia-
ceho vrchola.

2. Uvazujme elipsu £ z pr. 2 z cvicenia ¢. 6 a dosad'me (a, b) = (r,r). Cast’
takto ziskanej kruznice K = ([§],r > 0) leziacu v prvom kvadrante
(ozn. Ki/,) vieme nasledne reprezentovat’ ako kvadratickd uniformo-
vanu raciondlnu Bézierovu krivku s riadiacimi vrcholmi (py = [§],p1 =

[7],p2 =[Y]) a nenulovymi vahami (wy = wy; = 1, ws = 2).

Reprezentujte polkruznicu Ky, leziacu v polrovine x > 0 ako kvadra-
tickd uniformovani raciondlnu Bézierovu krivku b2(t); vyuzite uz zo-
stavenu parametrizdciu KCy,.

Pomdocka: Parametrizaciu Ky, sme zostavili prostrednictvom stereo-
grafickej projekcie z bodu [7"]. Ak rozsirime defini¢ni oblast’ z (0, 1)
na (—1,1), ¢im pokryjeme pozadovanu polkruznicu Ki,, konstrukcia
parametrizacie je totozna. Nasledne staci reparametrizovat’ definiéni



Obr. 1: Stereograficka projekcia.

oblast’ a dosadit’ do predpisu parametrizacie. Suradnice riadiacich vr-
cholov K./, ziskame transformaciou medzi monomidlnou a Bernsteino-
vou reprezenticiou parametrizacie.

. Vymodelujte polkruznicu kruznice £ = {[J],r | r > 0} leziacu v
polrovine y > 0 ako kvadraticki uniformovani racionalnu Bézierovu
krivku b2(t), ak vaha v riadiacom vrchole py = [ ] je wp a v riadiacom

vrchole py = [§] je wa.
Pomacka: Vieme, ze prostredny riadiaci vrchol ma vahu w; = 0 a su-
radnice p; = [2] . Vyjadrite y prostrednictvom vah wy, ws a polomeru r.

. Uvazujme polkruznicu b?(¢) z pr. 3 a hodnoty védh

(a) wy=wy =1,
(b) Wo = 4,11)2 =1.
V oboch pripadoch dopocitajte suradnice riadiaceho vrchola p; a vycis-

lite prostrednictvom Casteljauovho algoritmu stiradnice bodu b?(1/2).
Vysledky porovnajte a pripadny rozdiel interpretujte.



